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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Основоположник научного изучения озера Байкал, уроженец Беларуси:
1) А. И. Вилькицкий 2) К. М. Ельский 3) О. Ю. Шмидт 4) Б. И. Дыбовский

2. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Китая 2) Грузии 3) Армении 4) Беларуси

3.  Относительно географического положения Беларуси ВЕРНЫМ является утверждение:
1) крайний восточный пункт расположен в Шкловском районе

2) территория страны с запада на восток простирается на 850 км
3) через территорию страны проходят трансъевропейские транспортные коридоры

4) географический центр расположен в Барановичском районе

4.  Для тропического климатического пояса характерно(-а):
1) господство влажной экваториальной воздушной массы зимой;

2) средняя температура самого теплого месяца около +20 °С;
3) количество осадков во внутренних районах более 500 мм в год;

4) отличие в количестве выпадающих осадков между западными и восточными частями материков.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

5. 
На карте цветом выделены три государства, которые в международном разделении

труда являются ведущими по:
1) добыче угля 2) выплавке стали 3) производству кукурузы

4) протяженности железных дорог

6.  Для территории материка Австралия характерно(-ен, -а):
1) расположение северной части в субтропическом климатическом поясе

2) наиболее выровненный и однообразный рельеф среди других материков
3) отсутствие пассатной циркуляции воздушных масс 4) принадлежность большинства рек к бассейну Тихого океана

7.  Для социального и экономического развития Украины НЕ ЯВЛЯЕТСЯ характерной(-ым):
1) унитарная форма государственного устройства

2) развитие черной металлургии на базе собственных ресурсов коксующихся углей 3) развитие международного туризма
4) низкий удельный вес сельскохозяйственных угодий в структуре земельных ресурсов

8.  Среди перечисленных государств крупнейшими по размерам валового сбора риса являются:
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1) Канада, Алжир 2) Япония, Казахстан 3) Китай, Индонезия 4) США, Франция

9.  Для морского транспорта в транспортной системе мира характерна(-о):
1) низкая провозная способность; 2) перевозка грузов только на большие расстояния;

3) первое место среди всех видов транспорта по грузообороту;
4) прохождение через Панамский канал наибольшего количества судов за год.

10.  В Антарктиде и у ее берегов обитают:
1) морские львы и белые медведи; 2) песцы и волки; 3) пингвины и синие киты;

4) буревестники и снежные бараны.

11.  Для транспорта Беларуси характерно(-а):
1) наибольшее количество направлений железных дорог, проходящих через Могилев

2) преобладание по протяженности автомобильных дорог местного значения в общей сети автомобильных дорог
3) перевозка большей части грузов речного транспорта по реке Днепр

4) преобладание нефтепроводов в общей сети магистральных трубопроводов

Карта составлена по состоянию на 01.01.2018

12. 
Наиболее низкая среднегодовая температура воздуха на территории Беларуси

характерна для пункта, отмеченного на карте цифрой:
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

13.  ВЕРНЫМ в характеристике природы Евразии является утверждение:
1) Японские острова расположены в пределах Альпийско-Гималайского складчатого пояса

2) Евразия расположена в пяти климатических поясах 3) в Гималаях отсутствуют ледниковые озера
4) котловина озера Байкал имеет тектоническое происхождение

14.  В характеристике населения мира ВЕРНЫМ является утверждение:
1) для стран с высоким уровнем экономического развития характерна высокая рождаемость

2) Австралия и Океания выделяются среди регионов наибольшей средней плотностью населения
3) в расовой структуре преобладают представители европеоидной расы

4) основная часть населения проживает в экваториальном и тропическом географических поясах
5) по числу верующих среди мировых религий лидирует буддизм

15.  Для населения России характерно(-ен):
1) увеличение удельного веса людей моложе трудоспособного возраста в половозрастной структуре населения;

2) высокий естественный прирост населения; 3) превышение эмиграции над иммиграцией;
4) численное преобладание женщин в половозрастной структуре населения;

5) проживание украинцев — второй по численности этнической группы.

16.  К бассейну Балтийского моря относится река:
1) Сож 2) Днепр 3) Нёман 4) Березина (бассейн Днепра) 5) Припять
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17.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  унитарная монархия, имеющая владения за пределами своей территории
Б)  федеративная республика, входящая в состав Содружества Независимых Государств (СНГ)
В)  федеративная республика, одно из высокоразвитых государств мира
Г)  унитарная республика, член Европейского союза (ЕС)

ГОСУДАРСТВО
1)  Италия
2)  Россия
3)  США
4)  Венесуэла
5)  Великобритания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Не все данные
правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А3Б4В1Г2.

18.  Установите соответствие:

ЦЕНТР ПРОИЗВОДСТВА
А)  Гомель
Б)  Минск
В)  Светлогорск
Г)  Пинск

ПРОДУКЦИЯ
1)  целлюлоза
2)  спички
3)  кормоуборочные комбайны
4)  автобусы

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б3В3Г4.

19.  Количество водяного пара в граммах, которое содержится в 1 м3 воздуха в момент наблюдения,  — это ... влажность возду-
ха.
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

20.  Система ...  — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными связями, которые установились между
ними.

21.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте цветом и буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  формируются дерново-подзолистые и бурые лесные почвы
2)  обитают северные олени , полярные совы, песцы, лемминги
3)  на коричневых почвах произрастают гигантская и вечнозеленая секвойи, дугласия, желтая сосна
4)  на черноземах и каштановых почвах растут бизонья трава, астры, типчак

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1B4Г3.

22.  ...  — конусообразные отвалы пустой породы в районах разработки полезных ископаемых.

23.  Осадочный, гранитный и базальтовый слои входят в состав ... земной коры.
 
Дополните предложение и запишите ответ словом.
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24.  Разместите перечисленные государства в порядке УБЫВАНИЯ площади занимаемой ими территории.
 

1)  Бразилия
2)  Россия
3)  Канада
4)  Аргентина
5)  Украина

 
Ответ запишите в виде последовательности цифр. Например: 12345.

25.  Вторичные по своему происхождению луга, образовавшиеся на месте былых пожаров и лесосек, занимают в Беларуси
около 95 % от общей площади лугов. Они приурочены к междуречьям и водоразделам и примерно поровну делятся на суходольные
и низинные. Это ... луга.
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова.

26.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают древовидные папоротники,

(Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____. Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

27.  Установите ЕДИНСТВЕННО ВЕРНОЕ соответствие:

Государство
А)  Бразилия
Б)  Франция
В)  Китай
Г)  Италия

Экономические и политические центры
1 — Рим, Афины
2 — Милан, Неаполь
3 — Пекин, Бирмингем
4 — Детройт, Париж
5 — Рио-де-Жанейро, Сан-Франциско

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: А5.

28.  На территории государства площадью 29,8 тыс. км2 проживают 3,3 млн человек. Определите среднюю плотность населения
страны.
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например 21.

29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наибольшими в мире объемами добычи
бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ведущих стран — производителей
калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ведущих в мире по поголовью сви-
ней, входит в состав интеграционного объединения БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Помните,
что не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например: А2Б1В4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2023

30. 
Укажите ВЕРНОЕ утверждение в отношении климатического пояса Африки, отме-

ченного на карте стрелкой:
1)  в течение года господствует одна воздушная масса;
2)  летом с пассатами поступает влажный тропический воздух;
3)  характерно чередование двух сезонов  — влажного лета и сухой зимы;
4)  годовые амплитуды температур составляют 1−2 °C;
5)  максимальное количество осадков в пределах пояса  — 500 мм.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

31.  Укажите название высотного пояса растительности в Гималаях, обозначенного на ри-
сунке стрелкой:

1)  хвойные леса;
2)  альпийские луга;
3)  каменистые россыпи, ледники и снежники.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

32.  Постоянный физический и экономический доступ всего населения к достаточному количеству безопасной и питательной
пищи, позволяющей удовлетворять пищевые потребности и предпочтения людей для ведения активного здорового образа жизни, -
это продовольственная ....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)
быть употреблено(-ы) в предложении.

33.  Численность населения Венесуэлы  — 31,0 млн человек (2016 г.). На сколько увеличилась численность жителей страны за
год за счет естественного прироста населения, если коэффициент рождаемости составил 20 ‰, а коэффициент смертности  — 5 ‰?
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа. Единицы измерения не указывайте. Например: 4500.

34.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координатами 60°  с.  ш. 4°  з.  д. и 60°  с.  ш.
3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте. Например: 218.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

35. 
Укажите административную область Беларуси, отмеченную на картосхеме цифрой,

для которой верна характеристика:
Из всех областей выделяется наибольшей площадью природоохранных террито-

рий. Хорошо обеспечена агроклиматическими ресурсами. Здесь самый продолжитель-
ный вегетационный период.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.

36.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между оледенениями  — это....
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме, в которой оно (они) должно(-ы)

быть употреблено(-ы) в предложении.

37.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места пропусков слова из предложенного
списка, подходящие по смыслу.
 

В Японии рождаемость одна из самых А)_______в мире. В структуре промышленности страны лидируют Б)_______производ-
ства. Страна входит в тройку ведущих производителей В)_______.
 

Список слов
1)  химические волокна
2)  материалоемкие
3)  морские суда
4)  высокая
5)  низкая
6)  наукоемкие
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной форме. Помните, что не все слова

могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочета-
ния букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.

38.  Укажите ОБЩИЕ черты в характеристике социально-экономического развития Великобритании и Франции:
1)  унитарная форма политико-территориального устройства;
2)  высокий коэффициент естественного прироста населения;
3)  большая часть электроэнергии вырабатывается на АЭС;
4)  машиностроение обеспечивает около 40% стоимости продукции обрабатывающей промышленности;
5)  главная отрасль животноводства  — овцеводство.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.


